

# ЦЕННОСТЬ ПОСЕЩЕНИЯ ЦЕРКВИ

Один из самых примечательных моментов, связанных с церковью в Новом Завете, состоит в том, что верующие посещали церковные собрания. Сегодня все деноминации проводят те или иные богослужения и ожидают от своих членов, что они будут “ходить в церковь”. Рано или поздно все мы задаём себе вопрос: “Должен ли яходить в церковь? Как часто я должен ходить?”

Некоторые считают, что в церковьходить необязательно. Они говорят: “Я с таким же успехом могу поклоняться дома, как и в помещении церкви”. Другие убеждены, что христианство предполагает посещение церковного богослужения один раз в году. В одном мультфильме мужчина и женщина стоят возле церковного здания на Пасху, и женщина говорит: “Ты уверен, что это наша церковь, Роско? Ну как можно было забыть! Ведь всего-то год прошёл”. Некоторые ходят и того реже. Когда мы жили в Австралии, там шутили, что типичный австралиец бывает в церкви три раза в жизни: когда крестится, когда женится и на собственных похоронах.

Но почему учит Библия? Насколько важно посещение церкви? Как часто христианин должен ходить в церковь? Чтобы ответить на всё это, давайте ответим на другой вопрос: зачем вообще нужно ходить в церковь? Насколько ценно присутствовать на богослужениях? Давайте рассмотрим ценность посещения церкви, поставив три вопроса:

## КАК МОЖНО БЫТЬ УВЕРЕННЫМ, ЧТО ПОСЕЩЕНИЕ ЦЕРКВИ ЦЕННО?

Мы можем быть уверены, что посещение церкви ценно, просто потому что это Божье требование.

Вообще-то говорить о “посещении церкви”—всё равно, что говорить о “масляном масле”. Здесь употреблено два слова, когда достаточно одного: в слове “посещение” нет необходимости. Церковь на греческом означает “собрание” или “община”. Церковь и есть собрание, община. Оно по определению предполагает встречу, собрание людей. Нельзя иметь церковь без собрания. Если вы думаете, что можете быть частью церкви, не собираясь вместе, то вы вкладываете другое, чуждое понятие в слово, в переводе звучащее как

Кой Ропер

“церковь”.

Суть в том, что церковь—это *Божья идея!* Она была в Божьем предвечном плане (Еф. 3:10, 11). Бог считал, что церковь, *собрание, предполагающее посещение*, достаточно важна, чтобы включить её в Свои планы. Если Бог думал, что нам нужно собираться вместе в церкви, то кто мы такие, чтобы спорить с Ним?

Насколько важно, по мнению Бога, собираться вместе? Прочтём Евр. 10:25–27:

Не будем оставлять собрания своего, как есть у некоторых обычай; но будем увещать друг друга, и тем более, чем более усматриваете приближение дня оного.

Ибо если мы, получив познание истины, произвольно грешим, то не остаётся более жертвы за грехи, но некое страшное ожидание суда и ярость огня, готового пожрать противников.

В стихе 25 Господь говорит, что нам нельзя пренебрегать совместными встречами. Затем он указывает на страшные последствия намеренного уклонения от Бога. Он говорит, что если мы “произвольно грешим, то не остаётся более жертвы за грехи”, а только страшное ожидание суда. Конечно, говоря о намеренном грехе, автор говорит не исключительно о посещении церкви. Но учитывая, что он только что говорил о нём, несомненно, он и это включал в понятие отступничества, о котором вёл речь.

Мы должны делать то, что требует Бог. Представьте себе школу, в которую ученики могутходить, когда сами захотят, а то и вовсе не приходить. Или армию, в которой половина солдат большую часть времени находится в самовольной отлучке. Может ли такая армия функционировать? Может ли функционировать школа, в которой за основу взято вышесказанное? Раз Господь хочет, чтобы мы собирались, то мы не можем не собираться безнаказанно. Мы должны делать то, что Он требует.

Но мы смягчаем акценты. Мы делаем вид, что нам лишь следует делать то, что велит Бог. Он никогда не просит нас делать то, что плохо для нас. Что Он просит нас делать, то для нас благо. В 1 Ин. 5:3 говорится: “Заповеди Его не

тяжки”. Поэтому Его заповедь нам собираться вместе не тяжка. Ведь она для нашего блага.

Раз мы знаем, что это Божье требование, мы также обязаны знать, что наши встречи имеют ценность для нас, ибо иначе Бог не стал бы просить нас делать это! Уже одно это должно убедить нас в важности посещения церкви.

## В ЧЁМ ЦЕННОСТЬ ПОСЕЩЕНИЯ ЦЕРКВИ?

### Мы получаем помощь

Во-первых, посещение церкви ценно тем, что она помогает нам.

*Собрание помогает нам сохранять правильный взгляд на жизнь.* Оно напоминает нам, что для жизни важно кое-что, помимо материального, что в мире нет ничего важнее служения Богу, а также помогает нам увидеть, где мы стоим перед Ним. Другими словами, оно даёт нам спокойное время, чтобы сориентироваться. Как люди когда-то смотрели на звёзды, чтобы определить своё местонахождение, так и собрание предоставляет нам время, чтобы мы взглянули на Бога и определили, где мы по отношению к Нему находимся. Во времена Господней вечери, к примеру, каждый принимающий причастие должен “испытывать себя” (1 Кор. 11:28). В этом шумном, суматошном веке нам нужно такое спокойное, тихое время для самоанализа.

*Собрание помогает нам расти духовно.* Духовный рост очень важен (2 Пет. 3:18). Но мы не можем расти духовно без Божьего Слова. Это “чистое словесное молоко”, благодаря которому мы возрасталяем в спасение (1 Пет. 2:2). Поскольку, собираясь вместе, мы изучаем Писания, то мы захотим посещать и церковные богослужения. Это отношение христиан кратко выразил Иисус: “Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся” (Мф. 5:6). Христианин так жаждет праведности, что его не удержать в стороне, когда приходит время учиться.

*Собрание помогает нам побороть искушения.* Силу, чтобы побороть искушения, мы черпаем в молитве. В одной песне поётся: “Не поддавайся искущению”. А её припев говорит, как не поддаться: “Проси Спасителя помочь тебе”. Собираясь вместе, мы молимся о себе и друг о друге (Иак. 5:16). С искушениями мы также справляемся, изучая Божье Слово. Псалмопевец сказал: “В сердце моём сокрыл я слово Твоё, чтобы не грешить пред Тобою” (Пс. 118:11). Собираясь вместе, мы изучаем Писания! Поэтому собрание помогает нам побороть искушения тем, что даёт возможность молиться и изучать Библию.

*Собрание помогает нам уподобляться Богу!*

Мы уподобляемся тому, кому или чему поклоняемся. Если человек поклоняется греху, то со временем он понесёт на себе отметины греха. Повсевременно поклоняясь Богу, мы со временем приобретаем Божью печать—перенимаем характерные свойства Бога. Возможно, именно это имел в виду Павел, когда писал: “Итак, подражайте Богу, как дети возлюбленные” (Еф. 5:1). Как возлюбленные дети, мы будем поклоняться Богу, а поклоняясь Ему, мы станем подражать Богу; мы уподобимся Ему.

*Собрание помогает приготовить нас к небесам.* На небесах мы будем говорить с Богом, восхвалять Его в песнопениях, вспоминать спасительную кровь, учиться у великих мужей Библии… но всё это мы делаем, собираясь вместе. Поклонение—это подготовка к небесам!

Кто-то написал: “Если вы впустую провели ваше последнее воскресенье на земле, значит вы плохо подготовились к вашему первому воскресению на небесах”. Хотели бы вы, чтобы Господь пришёл как раз после того, как вы намеренно пропустили церковное богослужение? Или как раз в тот день, когда вы отсутствовали на нём?

### Мы можем ободрять других

Во-вторых, посещение церкви ценно тем, что оно даёт нам возможность ободрять других. Наше присутствие помогает другим христианам.

Мы посещаем церковные богослужения не только для того, чтобы восхвалять Бога и самим возрастать духовно, но также чтобы помогать нашим братьям и сёстрам во Христе. Поклонение направлено как на Бога, так и друг на друга. Мы поём, чтобы ободрить друг друга: “Назидая самих себя псалмами, и славословиями, и песнопениями духовными…” (Еф. 5:19); “...со всякой премудростью научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями...” (Кол. 3:16). Собрание также даёт нам возможность исповедовать свои грехи друг другу и молиться друг о друге (Иак. 5:16). Взаимное ободрение—одна из главных причин совместных собраний; в Евр. 10:24, 25 говорится, что посещение церкви нужно для того, чтобы поощрять друг друга к любви и добрым делам. “Не будем оставлять собрания” противопоставляется фразе “но будем увещать (ободрять; СП) друг друга”. *Следовательно, собираясь вместе—значит ободрять друг друга.*

Что происходит, когда мы не вместе, когда многие члены отсутствуют? Представьте, что мы разожгли костёр, но через какое-то время разбросали угли. Что происходит? По отдельности угли скоро гаснут, а вместе они продолжают гореть. Если мы—каждый в отдельности и все вме-

сте—хотим оставаться живыми духовно, нам нужно собираться вместе.

Кроме того, посещение церкви помогает тем, кто не является её членами.

Мы обязаны стараться приводить других в общение с Богом. Однако мы не сможем сделать это, если не убедим их, что наша религия важна для нас. Посещение церкви свидетельствует об этом факте. Если мы посещаем регулярно, мы как бы говорим: “Христос важен для меня. И для тебя Он тоже должен стать важен”. А если мы не ходим в церковь, этим мы говорим: “Христос для меня мало что значит. Есть дела поважнее церкви. Мне нечего предложить тебе”. Посещение церкви позволяет нам рекомендовать Христа и Его церковь нашим друзьям.

### Мы можем поклоняться Богу

В-третьих, посещение церкви ценно тем, что оно даёт нам возможность поклоняться Богу. А поклонение, в свою очередь, утоляет жажду человека и угодно Богу.

Человеку свойственно поклоняться. В любом месте, где есть люди, они поклоняются чему-либо или кому-либо. Псалмопевец выразил нужду человека в поклонении следующим образом: “Как лань желает к потокам воды, так желает душа моя к Тебе, Боже!” (Пс. 41:2).

Бог всегда ищет людей, которые бы поклонялись Ему: “Но настанет время и настало уже, когда истинные поклонники будут поклоняться Отцу в духе и истине, ибо таких поклонников Отец ищет Себе” (Ин. 4:23). Отметьте эту мысль: **Бог ищет поклонников!** Точно так же, как отец любит, когда дети выражают ему свою любовь, можно верить, что и Бог хочет, чтобы мы выражали свою любовь к Нему. Именно это мы и делаем, когда поём, молимся, изучаем Его Слово, принимаем причастие, жертвуем от своего благосостояния. Мы как бы говорим нашему небесному Отцу: “Я люблю Тебя”. Поклоняясь Богу, мы не только удовлетворяем нашу внутреннюю потребность и Божье желание иметь истинных поклонников, мы ещё и угождаем Ему.

В конце концов, ведь это и есть наша цель поклонения. Мы поклоняемся, чтобы в первую очередь угодить Богу, а не человеку. Может сложиться впечатление, что во время поклонения те, кто ведёт службу,—актёры, а мы—зрители; мы наблюдаем и оцениваем, нравится нам их выступление или не нравится. Это в корне неправильно! Во время поклонения **мы**—актёры, а **Бог**—зритель! Мы всествуем в представлении, и только Бог один решает, нравится ли это Ему. Мы собираемся не для того, чтобы угождать себе, а для того, чтобы угождать Богу. Поклоне-

ние должно быть нацелено на Бога, а не на человека.

Таким образом, наша обязанность поклоняться Богу никак не связана с отношением к нам людей. Если люди плохо относятся к нам, разве это может служить оправданием не ходить на богослужения? Ни в коем случае! Как бы к нам ни относились, мы всё равно так же обязаны поклоняться Богу.

Мама впервые привела ребёнка в школу. “Джонни очень чувствительный,—сказала она учительнице.—Если он будет плохо вести себя, не говорите ему ничего. Просто ударьте ребёнка рядом с ним, и до него дойдёт”. Так многие относятся и к Богу! Они приходят на поклонение, но потом кто-то обижает их, и они уходят, говоря: “Ну, я им покажу. Они меня здесь больше не увидят!” Они вымешают свою обиду на Боге. Но так вести себя нельзя. Почему? Потому что наша ответственность перед Богом существует отдельно от ответственности других по отношению к нам. Мы всё равно обязаны поклоняться, как бы люди к нам ни относились и что бы нам ни делали! Нам нет никакой пользы от того, что мы вымешаем свою обиду на Боге.

### КАК МЫ ДОЛЖНЫ ОТНОСИТЬСЯ К ПОСЕЩЕНИЮ ЦЕРКВИ?

Некоторые спрашивают: “Я что, должен обязательно ходить на церковные службы? Я что, отправлюсь в ад, если буду их пропускать?” Люди с таким отношением просто так ничего и не поняли. Бог хочет, чтобы мы собирались вместе, не для того, чтобы возложить на нас бремя, а для нашей же пользы. Мы должны рассматривать собрание не как неизбежное зло, а как возможность прославить Его, помочь другим и возрасти духовно.

Если и теперь вы спрашиваете: “Должен ли я ходить в церковь?”—то вот вам некоторые Писания, над которыми стоит поразмыслить, и некоторые вопросы, на которые стоит ответить:

Мф. 6:33—“Ищите же прежде Царства Божьего и правды Его, и это всё приложится вам”. Итак, когда приходит время богослужения, как можно делать что-то другое и при этом по-прежнему ставить Его царство на первое место?

Тит. 3:1—“быть готовыми на всякое добре дело”. Когда святые собираются вместе—а это несомненно добре дело,—как можно быть готовыми на *всякое* добре дело, если мы не готовы присутствовать на собраниях?

Еф. 5:16—“дорожа временем” [или “выку-

пая время”; ВП—то есть “используя всякую возможность”]. Разве мы не используем всякую возможность, когда собираемся вместе, чтобы изучать Божье Слово и поклоняться Ему?

Мк. 12:30—“И возлюби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всей душой твой, и всем разумением твоим, и всей крепостью твоей”. Мы должны любить Бога *всем* своим существом—но разве мы не утаиваем часть себя от Него, когда намеренно оставляем собрание?

Рим. 12:1—“представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего”. Разве мы живая жертва, если мы намеренно пренебрегаем поклонением Богу?

1 Кор. 12:58—“будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом”. А мы *всегда преуспеваем* в Господней работе, если ходим в церковь время от времени?

Какой христианин будет намеренно пропускать собрания? Одна женщина спросила проповедника: “Вы думаете, я попаду в ад, если не буду ходить в церковь?” На это он ответил: “Нет, но в ад вы можете попасть за то, что не любите Господа так, чтобы вам хотелось ходить”.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Выскажем ещё две мысли:

*Если человек правильно настроен, то присутствие в церкви для него важно, потому что оно воодушевляет его.*

Это не главная цель поклонения. Цель поклонения—угодить Богу, и неважно, ощущаем мы при этом воодушевление или нет. Но когда мы правильно настроены, поклонение *наверняка* поднимет нам дух. Мы собрались с братьями... чтобы изучать Слово и размышлять... с чувством петь... разговаривать с Богом... жертвовать от нашего достатка... вспоминать Христа и Его смерть... получать назидания и наставления из Божьего Слова... мы оставляем свои грехи и переживания с Господом... и встречаем будущее с новыми силами!

Допустим, поклонение не воодушевляет вас. Тогда всё, что вам нужно, это другой настрой.

Но этот настрой придёт только в том случае, если вы начнёте регулярно посещать собрания. Поклонение—это приобретаемый навык! Мы должны практиковать его, если хотим научиться любить! У Бакстера есть проповедь под названием “Когда обязанность становится желанием”. Регулярно посещая церковь—даже из чувства долга—мы обнаруживаем, что долг, в конце концов, становится желанием!

Поклонение воодушевляет нас: это единственное объяснение, почему люди верно ходят в церковь невзирая на трудности. В качестве примера можно привести брата Эда Джекобсона, который ходил в церковь г. Лейк Алма провинции Саскачеван, где я проповедовал. Это был пожилой человек, который постоянно превозмогал боль, но никогда не пропускал собрания. Церковь собиралась в школе, где была лишь одна классная комната. Он с большим трудом поднимался по ступенькам. Медленно и страдальчески он преодолевал пятиметровый проход между скамьями, продвигаясь к своему месту в переднем ряду. В конце концов он был вынужден передвигаться на инвалидной коляске, но всё равно приходил. Если кто-то ему говорил: “Зачем ты приходишь, если испытываешь такую боль? Почему бы тебе не остаться дома? Бог всё бы понял”,— он обычно отвечал: “Дома боль ничуть не меньше”.

*Если вы не христианин, то посещение церкви просто не может иметь для вас очень большого значения.*

Некоторые люди говорили мне, что они не становятся христианами потому, что не могут четыре часа в неделю проводить в церкви. Они говорили, что не настолько им это нравится и что они не понимают, как это может нравиться другим. Но такие люди напоминают человека, у которого на счету пусто, а он каждую неделю ходит в банк. Можете себе представить место, более не подходящее для получения удовольствия, чем банк,—*если вы не имеете там никаких вкладов?* А у нехристианина нет никаких вкладов на небесах. Неудивительно, что частое посещение “филиала” он считает пустым занятием!

Поэтому вам нужно стать христианином с твёрдым решением угождать Богу и верой, что, когда вы покоритесь Ему в посещении церкви, вы научитесь любить поклонение. Вложите себя в небесный банк, и посещение церкви обретёт для вас новый смысл!